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103. Dunakeszi, Fatelep
(Pest megye) R, B, LT, Sza, N
2000. május 4-én észleltem, hegy Dunakeszin, a belte-
rület D-i végénél, a 2. sz. főút mellett, a Tepegráfiában
5/3. számen szereplő lelőhely D-i részén (MRT XIII/2.
k. „Kepelya” néven) földmunka felyik. Érdeklődésemre
elmendták, hegy az itt müködő fatelepet bővítik; ehhez
a humuszt eltávelítják, majd a területet építési törme-
lékkel feltöltik, ezt tömörítik, végül az egészet lebete-
nezzák. A vastag humuszréteg miatt 40-80 cm-ig mélyí-
tettek, helyenként azenban ennél mélyebbre mentek.
Elsőserban a terület nagyebb, É-i sávjában, ahel átlag
100 cm-t is elérte a mélyités. Ezen a részen a régészeti
ebjektumekat nagyrészt tönkretették. A terület D-i sáv-
jában a lehurnuszelt felületen több tueat ebjektum felt-
ja mutatkezett. A munkálatekhez a Pest Megyei Mú-
zeumek Igazgatéságátöl engedélyt nem kértek, annak
ellenére, hegy kerábban a területre venatkezö rende-
zési tervekhez adett állásfeglalásunkban két esetben is
jeleztük az önkerrnányzatnak: a területen ismert és nyil-
vántartett, fentes régészeti lelőhely van. A múzeum-
igazgatöság kérésére az önkermányzat jegyzője május
9-i határezatában a munkát leállítetta, és kötelezte a
terület tulajdenesát, hegy vegye fel a kapcselatet a te-
rületileg illetékes váci Trager Ignác Múzeummal. Ez
megtörtént, azenban a megindulö tárgyalásek nem ve-
zettek eredményre. Ezért a felek kérték a Kulturális
Örökség Igazgatöságának közreműködését a tevábbi
egyeztetéshez.

A 2000. június 2-án tartett helyszíni bejárás ered-
ményeképpen megállapedás született a múzeumigaz-
gatöság és a terület tulajdenesa között. Ennek értelmé-
ben a tulajdenes vállalta 1200 irni'-ı nagyságú területen a
régészeti feltárás költségeinek fedezését. Vállalta teváb-
bá, hegy az ásatás befejezése után a lehtımuszelt terü-
let fel nem tárt részét a múzeum képviselőjének jelen-
létében visszatemeti úgy, hegy legalulra legalább 20 cm
vastagságban tiszta földréteg kerül.

A feltárást 2000. június 27-július '10. között végez-
tem el. A megbelygatett terület nagysága 5700 m2, ebből
1852 m2-t sikerült feltárni. Tevábbi 297 rn2 nagyságú
részen a felületet megnyestük, és az itt előkerült ebjek-
tumek feltjait a geedéziai felmérésen rögzítettük.

Összesen 53 ebjektumet tudtunk kibentani. Közü-
lük az 5. számú nagy valöszínüséggel földbe ásett épít-
mény részlete, és a vatyai kultúráhez serelhatö. Sajnes,
annyira kis része esett a feltárhatö területbe, hegy alak-
ját és szerkezetét nem lehetett tisztázni. A 42. számú
kemencének csak a feneke maradt meg, ennek alapezá-
sát apre kavicsekbel készítettek. A betöltesebe'l előke-
rült, kézzel fermált fazék töredékéről a későbbi vizsgá-
lat döntheti el, hegy rémai keri vagy népvánderlás ke-
ri. A többi ebjektum hulladékgödör, ker szerinti megesz-
lásuk a következő: 5 gödörben a badeni kultúra klasszi-
kus szakaszának kerámiája velt. 8 gödör brenzkeri,
valészínűleg a vatyai kultúrábez tartezik (ezekből kisszá-
mú és kevésbé jellegzetes leletanyag van). A 49. gödör-

ben a halemsíres kultúra jellegzetes cserepei veltak. Két
gödör valöszínüleg kelta. 20 gödör szarmata cserepeket
tartalmazett, kettőben egy-egy kis sigillata töredék is
velt. Két gödörben kvád jellegű cserepeket találtunk. A
késő népvánderlás kerhez (8-9. sz.) serelhaté két gö-
dör. Hárem gödör annyira kevés és jellegtelen cserepet
tartalmazett, hegy a keruk bizenytalan. Nyelc gödör-
ben (gödöraljban) nem velt kerámia. A leletanyag össze-
tétele megfelel a kerábbi kutatásekböl, illetve terepbe-
járásekböl ismertnek;l csupán újkőkeri cserepek nem ke-
rültek elő.

Megjegyzendő, hegy a feltárás előtt, a lehurnuszelt
felületen megfigyelt „2. sír"ll szintén hulladékgödörnek
bizenyult, és az itt előkerült csentek nem ember-, ha-
nem állatcsentek.

f Kővánr KLána

104. Dunakeszi, Malem-árek
(MRT 9. k. 5/11.)
(Pest megye) A, Ü
A terepbejárásker megfigyelt avar telep területén pin-
cetömb kiemelése serán végeztünk régészeti megfigye-
lést és megelőző kutatást a 02/24 hrsz. telken. Előkerült
két gödör és egy árek. Az 1. számú gödör lelet nélküli
velt, a 2. számú gödör az árekböl nyilett, feltjának színe
teljesen egyöntetü velt az árekéval, amelynek alján ll.
világháberús bembát találtunk. E gödörben találtunk
avar keri cserepet, mint ahegy találtunk a nyilvánva-
löan világháberús lövészárekban és felső belygatett hu-
muszes rétegekben is.

TETTAMANTI SAReLTA

105. Dunakeszi, Nádas
(Pest megye) R, LT
Lelőhelyünk Budapest és Dunakeszi határán, már Du-
nakeszi területén a ZA út kápesztásmegyeri lehajtöjátöl
É-ra a Dunakeszi, Székes-dülő lelőhely közvetlen szem-
szédságában, az IÖeeán-árektt'il K-re fekszik. Leletmen-
tésünk a Székes-dülőn építendő Auchan áruházhez ve-
zető lehajtö nyemvenalán felyt. Kutatásunk előzménye-
ként M. Virágh Zsuzsanna a mestani ásatáshez közvet-
lenül kapcselédé területen '1995-ben egy rézkeri tele-
pülés erősen bújtatett ebjekturnait tárta fel.

2000. szeptember 4-23-ig tartö ásatásunk a keráb-
bi kutatásekhez hasenlö eredményeket hezett. A felszí-
ni humusz a feltárt, mintegy 1500 m3-es területen ke-
rábbi földmunkák serán erősen sérültnek bizenyult, a
kerábban itt végzett földkitermelés következtében időn-
ként teljesen hiányzett. A felület egy részét később 20.
századi hulladékkal töltötték fel, amely viszenylag nagy
mennyiségben került elő az ásatás serán. A feltárt terü-
let két kisebb, É-D irányú dembhátra esett. Az épen ma-
radt részeken feltekban vörösesbarna, 20-40 cm vastag
hemek alketta a felszint, amelyből szérványesan őskeri,
többnyire rézkeri cserepek kerültek elő. Ezen kívül ern-
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l'itést érdemel még egy grafiteızett edény peremtöredé-
ke, amely a kelta kórra datálható. Asatásunk sörárı több
gödröt és árköt találtunk, de ezek legnagyóbb részt új-
kóriaknak bizenyultak. Az egyetlen, bölygatcıtt őskóri
óbjektumból két,'szépen díszített és förmált, nagymé-
rető órsógömb került elő, mindkettő a badeni kultúrá-
ból származik.

Szótványes őskóri, többnyire szintén rézkeri edénytö-
raaakata anti-.sak az äsaaaal É-ra fekvõ' faszämaa ta-
ıületen is, de óbjektumek nyómai itt sem jelentkeztek.

A lelőhely feltártnak tekinthető.
HóaváTH LászLó ANDaás

106. Dunakeszi, Székes-dőlő
A részletes jelentést lásd a 5-18. eldalen.
[Pest megye) U, R, B, LT

Heavára Lásztó Annaás - Szttas Gáacıa -
ENDRőnI ANNA - HóaváTH M. ATTiLaL

107. Dunaszekcső, castellum
(Baranya megye] Rö
A 2000. évi ásatás június 26. és július 21. között, a római
köri castellum körüli ásatáscık 3. évada vólt, igy a kivá-
lasztótt ásatási felületekró'l már rendelkeztünk előisme-
retekkel.

A Püspökhegyen feltárt tavalyi 4 sir mellé idén újabb
kettőt találtunk meg. A temetőről alkótcıtt képünket az
újabb leletek jelentősen nem váltöztatták meg: a sirók
irányítása, a kezek tartása az újabb sirókkal kiegészülve
sem mutat egységes képet. Az idei sirmellékletek is a 4.
század 2. feléből valók. A s'ircık alatt talált telepnynmek
kórát pedig tövábbra is az 1. századra tehetjük.

A Szent Iánós-hegyen 2000-ben is az egykóri vicust
kutattuk. Felytattuk a tavalyi kutatóárkós megfigyelé-
seket, valamint háróm szelvényt is nyitóttunk. Az 1/
1-1/3. szelvényekben nagyjából 3 egymást váltó kób-
szaket különítettünk el, melyek egy igen kis időtávón
belül követték egymást. A legkésőbbi, az 5. század ele-
jére tehető időszak gödrei, azt megelőzték a 4. század
máscıdik felének épületrétegei, legkórábban pedig a szin-
tén 4. századra tehető pékmőhely vólt a kemencékkel
és gabcınatáróló gödrökkel. Az 1/3. szelvény Ny-i ré-
szén azónban egy mesterséges, mély árkót találtunk,
mely már a római ker elején is létezhetett, hiszen kéH
sőbb a kemencéket ennek az áreknak a K-i falába mé-
lyitették be. Az áruk betöltése vegyes, kevert. A felső 1
maes rétegben 19. századi ezüstpénzek is vóltak, ami
azt mutatja, hegy az áreknak még a rnúlt században is
vólt valami markánsabb mélysége. Ma már csupán egy
kisebb dellés látszik a felszínen. Karai római rétegeket
tehát két helyen találtunk: az 1999. évi 1. kutatóárök
D-i részén, az 1. szelvényben levő emladékfal alatt, va-
lamint a 2000. évi 2. kutatóárók 3. szakaszának Ny-i
felében és az 1/3. szelvény Ny-i harmadában. A szub-
l'ıumusz fölött szórványós őskeri cserepekkel datálha-

tó ősköri tern'ıőréteg velt, bármiféle ebjektum, vagy
jelenség nélkül.

Gáacıa OLIvÉR

108. Dunaszekcső határa
(Baranya megye) LT. Ra, Á. KK
2000. július ó-án terepbejárást végeztem a dunaszekcsői
határban. Az alábbi 1e1ó1ielyeket sikerült meghatárózni:

Bővárós - A falutól ÉK-re álló Szenthárórnság kápel-
nától É-ra szőlő található. A szőlősörók között ritkán kőda~
rabek hevernek. A nagycıbbakat a szó'lősór végére kihórd-
ták és itt a dőlőút mellett hevernek. A kó'kereszttől É-ra
mintegy 150-200 méterre sőrősödnek ezek a jelenségek,
itt lehetett a templcım. A dőlőúttól K-re, egészen a Duna
felé szakadózcıtt partig kertek vannak. Itt 500-600 m
hósszan és 150-180 m szélesen található késő középkóri
cserép. Ez még a Szenthárómság kápólnától D-re is átter-
jed. Ennek a területnek a K-i végén meredeken szakad le
a part a Duna felé. Itt kerültek elő az Árpád-házi és a
szlavón pénzek.

Gyerma - A községtől ÉNy-ra egy félkör alakú, kb.
400-500 m átmérőjű demb belső (keleti) katlanában, vi-
szenylag sőrőn kelta cserepek hevertek a felszínen. A teH
rület nagy részét, a dőlőúttól D-re kukórica beritja, ezért
az észlelési körülmények nem a legideálisabbak. Helybé-
li vezetőm szerint, aki gyermekkóra óta itt lakik, és figye-
lemmel kíséri a területet, a tavaszi szántásban fekete~szür~
ke hamus fóltók mutatkóznak, melyeknek átmérője 9-
10 méter, de a dömb tetején összefüggőek, s az 50 métert
is meghaladják. Móst találtunk két átégett pirös-vörös felh
tót, melyek égésből származnak (tőzhely?).

A aalaút É-i alaaua, az east 110-130 ala-arra ra-
mai cserepek, bélyeges tetőcserép került elő, 150-170
3460-80 m nagyságú területen. Itt valószinűleg római
villa állótt.

Mai-sam - A K-Ny-i iránya afilsúaal sas leva
heretáblán kevés kelta cserepet találtunk. Az úttól D-re
erőteljesen kiemelkedő dómb van, mely K felé erősen
lejt, majd az egész terepet a Belsőrétnek nevezett patak
zárja. A demb tetején, több száz mi-es területen kő, ese-
rép és emberi csónt hever. Ez lehetett az egykeri Szent
Márton falu helye és templema.

öraghagy -- A aataazak-Mahäai ma'aaal K-ı-a, sata-
hóz közel elterülőmagaslatón kelta cserepek hevertek, me-
lyeket a D~re lejtő völgy mindkét eldalán tudtunk követni.

Kőaseri Mınátr

109. Dunaújváros.\.licus
[Pest megye] CE)
2000. nóvember 13-17. között az Intercisa Múzeum
megelőző feltárást végzett a 451/66 hrsz. telken, mely
az egykóri római keri pelgári település perentéliez tar-
tózótt. A hírközlési kábel fektetéséhez szükséges árcık
mélysége 70 cm, hóssza 110 m vcılt. A feltárás sörán ré-
gészeti óbjektumót nem találtunk, az árekból kizárólag
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